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A: CZĘŚĆ FORMALNO – PRAWNA 

 
 

L.P. NAZWA POZYCJI 
1.  Oświadczenie 

2.  Kopia decyzji o uzyskaniu uprawnień budowlanych przez projektanta 

3.  Zaświadczenie o przynależności projektanta do Pomorskiej Izby Inżynierów Budownictwa 

4.  Kopia decyzji o uzyskaniu uprawnień budowlanych przez sprawdzającego 

5.  Zaświadczenie o przynależności sprawdzającego do Pomorskiej Izby Inżynierów Budownictwa 
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OŚWIADCZENIE 

 

Oświadczam, że dokumentacja projektu wykonawczego branży sanitarnej pt.  

 

„REMONT POMIESZCZEŃ W ZESPOLE SZKÓŁ OGÓLNOKSZTAŁCĄCYCH 
NR 6 W GDAŃSKU, UL. GŁĘBOKA 11” 

 
jest wykonana zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej zgodnie z art. 

20. ust. 4. Ustawy z dnia 7. lipca 1994 r. - Prawo Budowlane (tekst jednolity Dz. U. z 2018 r. Poz. 1202). 

 

 

Projektant: 

mgr inż. Arkadiusz Burnicki 

upr. POM/0227/POOS/10 

 

Sprawdzający: 

mgr inż. Jakub Otta 

upr. POM/0005/PWBS/17 
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Uprawnienia i Izba Inżynierów.  
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1 CEL I ZAKRES OPRACOWANIA 

Celem opracowania jest projekt wykonawczy branży sanitarnej pt.  

„REMONT POMIESZCZEŃ W ZESPOLE SZKÓŁ OGÓLNOKSZTAŁCĄCYCH 
NR 6 W GDAŃSKU, UL. GŁĘBOKA 11”. 

 

Inwestor:  DYREKCJA ROZBUDOWY MIASTA GDAŃSK 

 

Przedmiotem jest wykonanie projektu instalacji wewnętrznych obejmującego następujące elementy: 

• Instalacja ciepłej i zimnej wody bytowej; 

• Instalacja kanalizacji sanitarnej; 

• Instalacja centralnego ogrzewania; 

2 PODSTAWA OPRACOWANIA 

Projekt został opracowany zgodnie z ustaleniami z zamawiającym. 

Materiały wyjściowe do wykonania projektu: 

• Podkłady architektoniczno-budowlane otrzymane od Zamawiającego 

• Ustalenia robocze z przedstawicielem Zamawiającego; 

• Obowiązujące Normy i Przepisy; 

• Zlecenie Inwestora na wykonanie projektu wykonawczego z branży instalacji sanitarnych; 

 

3 WEWNĘTRZNA INSTALACJA WODOCIĄGOWA 

Projektuje się wykonanie instalacji wody zimnej oraz ciepłej z przewodów PEX/ALPEX.  

Zasilanie w wodę ciepłą i zimną projektuje się z istniejącej instalacji. Lokalizację włączenia do instalacji 

zweryfikować po wykonaniu demontaży i odkrywek. Instalację należy również włączyć do instalacji 

cyrkulacji.  

3.1. Prowadzenie przewodów 
Przewody rozprowadzające i gałązki instalacji wodnej z rur PEX/AL/PEX należy układać pod 

posadzką. Zabrania się prowadzenia przewodów wodociągowych nad przewodami elektrycznymi. 

Minimalna odległość metalowych przewodów instalacji wodociągowych od przewodów elektrycznych 

przy układaniu równoległym powinna wynosić co najmniej 0,5m a w miejscach skrzyżowań 0,05m. 

Przewody prowadzone przy ścianach, na lub pod stropami powinny spoczywać na podporach stałych 

(w uchwytach) i ruchomych (w uchwytach, na wspornikach, zawieszeniach) usytuowanych w odstępach 

nie mniejszych niż wynika to z wymagań dla materiału, z którego wykonane są rury. Przewody podejść 

wody zimnej i ciepłej powinny być dodatkowo mocowane przy punktach poboru wody lub zaworów. Nie 

zaleca się przechodzenia przewodami w miejscu otworów drzwiowych. W przypadku takiej 

konieczności należy zastosować przejście w stalowej rurze osłonowej. 
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3.2. Przejście przez przegrody budowlane 

Przejścia przewodów przez przegrody budowlane powinny być prowadzone w tulejach 

osłonowych z materiału nie twardszego niż sama rura, np. w tulejach z tworzywa sztucznego.  

W miejscach przejść nie mogą występować połączenia rur. Przestrzeń między tuleją a rurą powinna 

być wypełniona materiałem plastycznym nie oddziałującym na przewody. Rura ochronna powinna być 

dłuższa od grubości ściany lub stropu o minimum 2cm. 

3.3. Izolacja cieplna 

 Wszystkie przewody instalacji wody zimnej izolować otuliną z pianki PE o grubości 6mm. 

Przewody instalacji ciepłej wody użytkowej i cyrkulacji izolować termicznie otuliną z pianki PE o 

współczynniku przewodzenia ciepła min. λ=0,035 W/mK odpowiednio do średnicy przewodów zgodnie 

z poniższą tabelą: 

Lp. Rodzaj przewodu lub komponentu 

Minimalna grubość izolacji 
cieplnej [materiał 0,035 

W/(m · K)1] 

1 Średnica wewnętrzna do 22 mm 20 mm 

2 Średnica wewnętrzna od 22 do 35 mm 30 mm 

3 Średnica wewnętrzna od 35 do 100 mm 
równa średnicy wewnętrznej 

rury 

4 Średnica wewnętrzna ponad 100 mm 100 mm 

5 
Przewody i armatura wg poz. 1-4 przechodzące przez ściany lub 
stropy, skrzyżowania przewodów 

1/2 wymagań z poz. 1-4 

6 
Przewody ogrzewań centralnych wg poz. 1 -4, ułożone w 
komponentach budowlanych między ogrzewanymi 
pomieszczeniami różnych użytkowników 

1/2 wymagań z poz. 1-4 

7  Przewody wg poz. 6 ułożone w podłodze 6 mm 

 
Uwaga: 

1) przy zastosowaniu materiału izolacyjnego o innym współczynniku przenikania ciepła 

niż podano w tabeli należy odpowiednio skorygować grubość warstwy izolacyjnej. 

3.4. Próba szczelności 

Próbę szczelności należy przeprowadzać zgodnie z wymaganiami zawartymi w „Warunkach 

technicznych wykonania i odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych”. Zgodnie z wytycznymi próbę 

szczelności należy przeprowadzać przed zakryciem instalacji w całości. Przed próbą należy napełnić 

instalację wodą oraz dokładnie odpowietrzyć. W tablicy poniżej zestawiono wielkości ciśnień próbnych 

dla różnych rodzajów instalacji. Ciśnienie odczytane z tabeli należy dwukrotnie podnosić w okresie 30 

minut do pierwotnej wartości. Po dalszych 30 minutach spadek ciśnienia nie może przekraczać 0,6bar. 

W czasie następnych 2 minut spadek ciśnienia nie może przekroczyć 0,2bar. W przypadku wystąpienia 

przecieków podczas przeprowadzania próby szczelności należy je usunąć i ponownie przeprowadzić 

całą próbę od początku. 

 

Wymagane ciśnienie próbne podczas przeprowadzania badań szczelności instalacji: 
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RODZAJ INSTALACJI WYMAGANE CIŚNIENIE PRÓBNE 
INSTALACJA WODY ZIMNEJ 1,5 X NAJWYŻSZE CIŚNIENIE ROBOCZE 

INSTALACJA WODY CIEPŁEJ I CYRKULACJI 1,5 X NAJWYŻSZE CIŚNIENIE ROBOCZE 

 

4 INSTALACJA KANALIZACJI SANITARNEJ 

Instalację kanalizacyjną projektuje się z systemu rur PVC. Rury kanalizacji sanitarnej układać 

kielichami w kierunku przeciwnym do kierunku spływu ścieków. Zachować należy minimalną odległość 

10 cm od źródeł ciepła, takich jak rury ciepłej wody bądź C.O. W przypadku konieczności zbliżenia 

przewodów kanalizacji z innymi oddającymi ciepło rury PVC prowadzić w otulinie termoizolacyjnej. 

Wewnątrz budynku przewody kanalizacyjne powinny być układane w kierunkach prostopadłych  

i równoległych do najbliższych ścian, pod posadzką – najkrótszą drogą. Zabrania się prowadzenia 

przewodów kanalizacyjnych nad przewodami elektrycznymi. Rury kanalizacyjne prowadzone po 

ścianach należy mocować do konstrukcji budynku uchwytami lub obejmami. Maksymalna odległość 

uchwytów dla rur DN110 wynosi 1,0 m. Przy przejściach przez przegrody budowlane przewody 

prowadzić w otworach o większej średnicy od średnicy rury uszczelnionej materiałem plastycznym. 

Projektuje się wykonanie pionów wentylacyjnych kanalizacji sanitarnej ø110 mm, które należy 

wyprowadzić ponad dach i zakończonych wywiewkami. Pion wyposażyć w otwór wyczystny – rewizję.  

5 INSTALACJA CENTRALNEGO OGRZEWANIA 

 Zaprojektowano instalację centralnego ogrzewania dla budynku jako dwururową wykonaną  

z rur wielowarstwowych z polietylenu sieciowanego z wkładką aluminiową PEX/AL/PEX. Instalacja 

zasilane będzie z istniejącej, aktualnie użytkowanej instlacji c.o. Lokalizację włączenia do instalacji 

zweryfikować po wykonaniu demontaży i odkrywek. 

Wymuszenie obiegu czynnika grzewczego będzie realizowane przy pomocy pomp obiegowych 

wchodzących w skład kotłowni. Poszczególne obiegi grzewcze należy wyposażyć w zawory odcinające 

i zawory zwrotne. 

5.1. Dane wyjściowe 

• Do obliczeń przyjęto, że temperatura zasilania wynosi 60°C a powrotu 40°C. 

• Zewnętrzne temperatury obliczeniowe przyjęto zgodnie z PN-B-02403 dla I strefy klimatycznej (-

16°C). Temperaturę wewnętrzną przyjęto zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury w 

sprawie warunków technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. nr 

75, poz. 690 z 2002 roku z późn.zm.). 

5.2. Połączenia rur 

 Połączenie powinno być wykonywane zgodnie z wymaganiami producenta elementów 

łączonych. 
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5.3. Armatura instalacji centralnego ogrzewania 

W celu regulacji przepływu oraz podłączenia grzejników zaworowych projektuje się zestaw 

kątowy do podłączenia grzejników zaworowych. Podłączenie grzejników od ściany lub od posadzki. W 

przypadku montażu grzejników na ścianie przewody instalacji C.O. wyprowadzić z posadzki w bruzdę 

ścienną, podejście do grzejnika wykonać od ściany do zaworu kątowego grzejnika. Projektowane 

grzejniki zintegrowane posiadają wbudowany zawór.  

Do regulacji grzejnika 2-stopnia projektuje się zastosowanie głowicy termostatycznej z 

wbudowanym czujnikiem. 

5.4. Przejścia przez przegrody budowlane 

W celu ochrony przed siłami tnącymi oraz zabezpieczenia przed niekontrolowanym 

powstaniem punktu stałego projektuje się wykonywanie przejść przez przegrody budowlane w rurach 

osłonowych. Wolną przestrzeń wypełnić należy materiałami nieagresywnymi, elastycznymi lub 

pozostawić pustą. Rura ochronna powinna być dłuższa od grubości ściany lub stropu o minimum 2cm. 

5.5. Izolacja cieplna 

Przewody instalacji C.O. izolować termicznie otuliną z pianki PE z nacięciem wzdłużnym. 

Montaż otuliny z użyciem kleju na nacięciach. Do łączenia przejść otulin zastosować taśmę typu Duct. 

Materiały izolacyjne, przeznaczone do wykonania izolacji cieplnej, powinny być w stanie suchym, 

czyste i nie uszkodzone, a sposób składowania materiałów na stanowisku pracy powinien wykluczać 

możliwość ich zawilgocenia lub uszkodzenia. Powierzchnia jaką jest wykonywana izolacja cieplna 

powinna być czysta i sucha. Nie dopuszcza się wykonywania izolacji cieplnych na powierzchniach 

zanieczyszczonych ziemią, cementem, smarami itp. oraz na powierzchniach z niecałkowicie 

wyschniętą lub uszkodzoną powłoką antykorozyjną.  

5.6. Próba szczelności instalacji centralnego ogrzewania 

Próbę szczelności należy przeprowadzać zgodnie z wymaganiami zawartymi w „Warunkach 

technicznych wykonania i odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych”. Zgodnie z wytycznymi próbę 

szczelności należy przeprowadzać przed zakryciem instalacji w całości. Przed próbą należy napełnić 

instalację wodą oraz dokładnie odpowietrzyć. W tablicy poniżej zestawiono wielkości ciśnień próbnych 

dla instalacji C.O. Ciśnienie odczytane z tabeli należy dwukrotnie podnosić w okresie 30 minut do 

pierwotnej wartości. Po dalszych 30 minutach spadek ciśnienia nie może przekraczać 0,6bar. W czasie 

następnych 2 minut spadek ciśnienia nie może przekroczyć 0,2bar. W przypadku wystąpienia 

przecieków podczas przeprowadzania próby szczelności należy je usunąć i ponownie przeprowadzić 

całą próbę od początku. Wymagane ciśnienie próbne podczas przeprowadzania badań szczelności 

instalacji centralnego ogrzewania. 

RODZAJ INSTALACJI WYMAGANE CIŚNIENIE PRÓBNE 

Instalacja c.o. najwyższe ciśnienie robocze + 0,2 MPa,  
nie mniej niż 6bar 
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6 ZESTAWIENIE MATERIAŁÓW 

Instalacja wod-kan 

Materiał Ilość Jedn. 

Przewód PEX/AL./PEX DN16 wraz z kształtkami 25 mb 

Przewód PEX/AL./PEX DN20 wraz z kształtkami 5 mb 

Przewód PEX/AL./PEX DN25 wraz z kształtkami 12 mb 

Przewód PEX/AL./PEX DN32 wraz z kształtkami 7 mb 

Przewód PEX/AL./PEX DN40 wraz z kształtkami 5 mb 

Przewód PVC Ø50 wraz z kształtkami 15 mb 

Przewód PVC Ø75 wraz z kształtkami 7 mb 

Przewód PVC Ø110 wraz z kształtkami 7 mb 

Instalacja c.o. 

Przewód PEX/AL./PEX 16x2,0 wraz z kształtkami 35 mb 

Grzejnik zaworowy 22KV/600/400 z z. teromstatycznym i zestawem przyłączniowym 1 szt. 

Grzejnik zaworowy 22KV/600/800 z z. teromstatycznym i zestawem przyłączniowym 1 szt. 

Grzejnik zaworowy 33KV/900/500 z z. teromstatycznym i zestawem przyłączniowym 1 szt. 

Grzejnik zaworowy 33KV/900/700 z z. teromstatycznym i zestawem przyłączniowym 1 szt. 
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INFORMACJA DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA 

Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego oraz kolejność realizacji poszczególnych 

obiektów 

• Zakresem swoim projektowane zamierzenie budowlane obejmuje wykonanie prac 

wewnętrznych związanych z budową wewnętrznych instalacji  oraz realizacją wszystkich 

innych kolejnych czynności związanych z tym tematem między innymi, próby szczelności, 

odbiory. 

 

Przewidywane zagrożenia występujące podczas realizacji robót budowlanych, określające skalę 

i rodzaje zagrożeń oraz miejsce i czas ich wystąpienia 

Do ewentualnie przewidywanych zagrożeń w obrębie inwestycji zaliczyć można: 

• możliwość powstania zagrożenia pożarowego i wybuchowego w czasie montażu instalacji, 

• możliwość upadku podczas prac montażowych, 

• możliwość uszkodzenia ciała związana z upadkiem sprzętu/materiału, 

• możliwość porażenia prądem podczas używania elektronarzędzi, 

• urazy oczu: mechaniczne, chemiczne i termiczne, 

• stłuczenia i skaleczenia rąk i nóg podczas przenoszenia materiału/sprzętu, 

 

Sposób prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem 

do realizacji robót szczególnie niebezpiecznych 

• okresowe szkolenia z zakresu przepisów BHP; 

• szkolenie wstępne z zakresu BHP; 

• szkolenie na stanowisku pracy przed przystąpieniem do robót,  

zgodnie z: 

- Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny 

pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U.2003,Nr 47,poz.401) 

- Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 r. w sprawie ogólnych 

przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz.U.nr 129,poz.844 ze zm.) 

- Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1996 r. w sprawie rodzajów 

prac, które powinny być wykonywane co najmniej przez dwie osoby (Dz.U.nr 62,poz 288.) 

 

Środki techniczne i organizacyjne, zapobiegające niebezpieczeństwom wynikającym z 

wykonywania robót budowlanych w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia lub w ich 

sąsiedztwie, w tym zapewniających bezpieczną i sprawną komunikację, umożliwiającą szybką 

ewakuację na wypadek pożaru, awarii i innych zagrożeń 

Środki techniczne i organizacyjne zapobiegające niebezpieczeństwom: 

• szkolenia BHP 

• środki ochrony indywidualnej 

• stały nadzór nad wykonywanymi robotami 

• oznakowanie placu budowy 

Zasady postępowania w przypadku wystąpienia zagrożenia: 
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• przerwanie pracy 

• udzielenie pierwszej pomocy jeśli zachodzi potrzeba 

• powiadomienie kierownika budowy 

• wezwanie pogotowia ratunkowego, jeśli zachodzi potrzeba również służb 

specjalistycznych (Straż, Elektrownia, Gazownia, Policja) 

• wezwanie Inspektora Nadzoru Budowlanego oraz Powiatowego Inspektora Pracy 

Środki ochrony indywidualnej: 

• rękawice robocze 

• odzież robocza 

• buty robocze 

• kaski ochronne z atestem 

• okulary ochronne (podczas pracy z elektronarzędziami) 

Zasady nadzoru nad robotami szczególnie niebezpiecznymi: 

• roboty wykonywane pod nadzorem bezpośredniego przełożonego 

• roboty wykonywane pod nadzorem kierownika budowy lub kierownika robót. 

 
 

  

Projektant: 

mgr inż. Arkadiusz Burnicki 

upr. POM/0227/POOS/10 

 
 
 
 
 
 
 
 
C: CZĘŚĆ RYSUNKOWA 
 

Lp. Nazwa rysunku Skala Nr rys. 

1.  Instalacje wod-kan  1:100 S-1 

2.  Instalacje c.o. 1:100 S-2 

 

 


